

秋收时节,在兰州市十九中教育集团恒大绿洲校区的校园里,一场别开生面的劳动教育课正在进行。各年级的同学们在劳动老师的带领下,化身小“麦客”,体验风吹麦浪之美,感悟辛勤劳作之累,享受颗粒归仓之甜。亲身感受了农耕民族的辛勤与智慧。

从今年春季以来,兰州十九中教育集团恒大绿洲校区在校园开辟出一片梯田,因地制宜地开展劳动教育课,组织同学们按照农业生产的时令和节气特点,在劳动课上全过程参与了小麦的翻土、播种、施肥、除草、浇水、收获等环节,体验劳动的艰辛,体会收获的喜悦。

兰州市十九中恒大绿洲校区打造劳动课新样态 孩子们从种到收,全流程体验劳作之艰辛

1 身临其境 感受农耕文化

劳动课上,同学们全身心投入到这场特殊的劳动中。大家首先学习了摔麦脱粒的技巧,通过摔打的方式,将麦穗上的麦粒震落。接着,又学习了压麦和扬场脱壳等工序,确保每一粒小麦都能得到妥善的处理,实现“颗粒归仓”。

“收割时,手心朝外抓住麦秆,镰刀和身体保持一定距离,朝根部割开。”在劳动课堂,劳动老师为同学们讲解了割麦子的动作,“收割时一手握着麦秆,一手拿着镰刀,斜方向起落,然后将收割下来的麦子交叉打结,用力一拉一拧,再把麦秆捆扎起来,这就是收割的第一步,接下来就是晒场上的工序了。”饱满的麦穗闪着金光,要经过反复摔打和碾

压,才能从麦穗上脱粒。

小麦收完经过晾晒后,同学们不仅学到了实用的劳动技能,更深刻体会到了粮食的来之不易。为了让同学们了解小麦的传统脱粒技术,学校特地找来了传统农具,如槌枷、四齿木叉、方木掀、打麦棒、簸箕等,让同学们能够亲自动手操作,感受农耕文化的魅力。劳动老师手把手教学,同学们虽然头顶烈日,身上沾满了麦茬子,但同学们却没有丝毫怨言。大家认真学习,努力实践,手执最传统的打麦农具,“大刀阔斧”地干了一场。在劳动中更感叹于传统农业劳动的艰辛与付出,也更加珍惜每一粒粮食的价值。



2 下田耕种 体会劳动艰辛

从下田到晒场,“全流程”收麦劳动中,“小麦客”们感受着大地沉甸甸的馈赠,体会着农耕的艰辛。“啪哒”“啪哒”“啪哒”,“在各种农机发达的今天,这种打槌枷的声音,更让人感到一种朴拙、自然、纯正的乡村味道。我们生活在城市,平时接触不到这样的劳动,感谢学校为我们创造了这样的实践机会,让我们亲身体会了一下劳动的艰辛与快乐。”七年级一班的焦昶岐感受着劳动的乐趣。

“我们在操场上挥舞着槌枷,扎扎实实地将其打了一遍,要将麦秆翻过来,再打一遍。如此反复,直到秆无颗粒为止,让我们明白了劳动的辛苦和粮食的来之不易,以后我们要倍加珍惜劳动成果,同时让我感受到面对生活,也要如此一样洗去最初的浮躁和虚华,逐渐拥有一颗坚韧的心。同时我们也要珍惜今天来之不易的美好生活。”曹玉婕同学深有感悟。



3 以劳促智 赋能成长之路

“大自然是最生动的课堂,让同学们接触农耕劳作,让他们感受传统农事的古朴,了解丰收的不易,更重要的是引导学生懂得学习文化和振兴乡村,培养爱劳动、会实践、懂创造的学生,引导学生争当新农村的建设者。”该校劳动课老师介绍。

近年来,兰州市十九中教育集团恒大绿洲校区非常重视对学生劳动观念

的正确引导,培养学生的劳动实践能力,每一个课程模块都尽力为学生提供丰富、生动的劳动体验,让学生在沉浸式体验中润泽心田,本次传统劳动实践活动,让同学们不仅学到了实用的劳动技能,更深刻体会到了粮食的来之不易。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏



别开生面的校园丰收节



9月24日上午,兰州市城关区红山根小学作为会场之一,承办了由兰州市城关区教育局主办、以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题的城关区劳动教育特色校成果展示暨校园丰收节庆祝活动。

本次活动以庆丰收、迎国庆为主线,共设计“丰收宴”“丰收展”“丰收庆”“丰收忙”“丰收乐”“丰收汇”等环节,让同学们沉浸于农耕文明那深厚的文化底蕴里,深刻领会农耕文化所蕴含的智慧精髓,同时亲身感受劳动实践散发的独特魅力,树立劳动意识、提升劳动技能、养成劳动习惯、弘扬劳动精神,全面提升学生劳动品质。

该校以“五谷丰登台”“秋收喜悦坊”“农耕器具展”“丰盈献瑞区”为丰收展主要部分,各种农作物与艺术品交相辉映,展现出一幅幅生动的丰收画卷。

在心根六园,师生分组进行各项传统劳动项目,如采摘枸杞、薄荷、辣椒、茄子、核桃,玉米脱粒、艾绒制作、磨豆浆、煮养生茶等。劳动工作坊内各式各样的劳动作品无不展现着劳动与科技、艺术的完美融合。

在校园还设有“丰收宴一条街”,为大家提供各式各样的美食佳肴,各位嘉宾及同学们在此区域用粮票兑换食物,品尝大自然的甘甜馈赠。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强